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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitol eltéré szini tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [
. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N N N bk~ W N

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idétartamanak hibas jelolése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- azly-j tévesztése.)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi itmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo vélaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

irasbeli vizsga 1112 2/19 2011. oktober 19.
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A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont kerekitve 24 pont).

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 0sszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jel6li egyértelmiien véalasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tor6. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok ardnya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legalabb egy olyan megéllapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhatd, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrdsokat, megéllapitdsai nem a probléma értelmezésére irdnyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgdz6 a problémat teljes kortien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitasokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezheték és értékelheték.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kettG-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a
javitasban a miiveletek és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid
feladatok esetében a Tdjekozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrdsok
hasznalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjekozodas térben és idében €s
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhato6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztiik
1évO szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid
feladatoknal az Eseményeket alakito tényezok feltardsa szempontra nem adhaté 1 és 4 pont, a
hosszu feladatokndl a Forrasok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az
Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az
alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozz4 tartozd, a vizsgaz¢ altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérhetdé maximalis tartalmi pontszam t6bb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik). A
szoveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) 0sszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszt feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

wDm B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az osszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!

8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha ez az
Osszpontszam egész szam, akkor nincs teendé, ha tortszam, akkor a matematika
szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont).

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK
1. Athén (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

fogalom: két allitas betiijele:
cserépszavazas / osztrakiszmosz AH
népgytilés E,F
sztratégosz / hadvezér B,D
eskiidtbirdsag / héliaia CG

2. Mezégazdasagi technika (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) A sziigyham alkalmazasanak kdszonhetden az igavond allat nagyobb erd kifejtésére volt
képes. (Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)

b) Az ugaron hagyott fold a pihentetésnek (és az allatok legeltetésének) kdszonhetden
tapanyagban dusabba valt. (Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)

¢) a népesség ndvekedése

3. Honfoglalas kori tarsadalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) kettds fejedelemség

b) torzs

¢) kalandozasok

4. Jezsuita rend (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Allitas igaz hamis
a) A jezsuita rendet Loyolai Szent Ignac alapitotta a XV. szdzadban. X
b) A jezsuitak tagadtdk a papa egyhdzféségét. X
¢) A jezsuitdk iskoldkat alapitottak, és feladatuknak tekintett¢k a %
protestans vallasok visszaszoritasat.
d) A jezsuitdk els6 templomaikat romdn stilusban épitették. X

5. Erdély (Osszesen 4 pont.)
a) (Elemenként 0,5 pont.)

Teriilet A térképmintazat betiijele A leiras sorszama
magyar varmegyéek A) 2.
székely székek 0 3.
szasz székek B) 1.

b) roman (oléh, vlach) (1 pont)

6. Amerikai Fiiggetlenségi Nyilatkozat (Osszesen 4 pont.)

a) felvilagosodas. (0,5 pont)

b) hatalmi dgak megosztasa (0,5 pont)

¢) adok novelése; vamok kivetése (pl. cukoradd, teavam); illetékek kivetése (pl. bélyegadd); a
gyarmatok kereskedelmének korlatozésa; a gyarmatok képviseletének elutasitisa a brit
torvényhozasban; a gyarmatok onrendelkezésének korlatozasa; nyugati irdnyu terjeszkedés
megtiltasa; a gyarmatok bankjegykibocsatasanak akadalyozdsa; nagy létszamu katonasag
allomésoztatdsa és beszalldsoltatdsa a gyarmatokon; Boston blokad ald helyezése. (4
felsoroltak koziil barmely két vailasz elfogadhato. Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.
Elemenkent I pont, osszesen 2 pont.)

d) Thomas Jefferson (7 pont)
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7. Kiegyezés (Osszesen 5 pont.)

a) A, D (Elemenként 0,5 pont, osszesen I pont.)

b) C (1 pont)

¢) Osztrak—Magyar Monarchia (1 pont)

d) 1867-1918 (Elemenként 0,5 pont, osszesen 1 pont.)
e) Deédk Ferenc (1 pont)

8. Vilaghaboruk (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) 2.
b) 2.
c) 1.

9. Két vilaghaboru kozotti tarsadalom (Osszesen 3 pont.)

a) nagypolgarsag vagy nagytdkések (1 pont)

b) (Elemenként 0,5 pont, ésszesen 2 pont.)

A)

Foldbirtokkal rendelkeztek. vagy Vidéki kuridt tartottak fenn. vagy Vadaszatokat szerveztek.
(Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)

B)

A forrés szerzdjének apja vaddszataira minisztereket is meghivott. (Minden hasonlo értelmii
valasz elfogadhato.)

10. 1956 (Osszesen 3 pont.)

a) A, D (Elemenként 0,5 pont, ésszesen 1 pont.)
b) E (1 pont)

¢) Nagy Imre (1 pont)

11. Fekete-Afrika (Osszesen 5 pont.)

a) alacsony szinvonall mezdgazdasagi technika; gyors népességnovekedés; nagy
(agrar)népsuirtiség; kornyezetszennyezes; (A felsoroltak koziil barmely két valasz elfogadhato.
Minden mas helyes valasz is elfogadhato. Elemenként I pont, ésszesen 2 pont.)

b) élelmiszerek (mezdgazdasagi termékek); dsvanykincsek (nyersanyagok) (Minden hasonlo
ertelmii valasz elfogadhato. Elfogadhatoak tovabba az emlitett darucsoportokon beliili
kategoridk is, pl. nemesfémek, ércek, energiahordozok, gyiimélcs, zoldség.)(Elemenként 0,5
pont, ésszesen I pont.)

¢) Dél-afrikai Koztarsasag (Dél-Afrika) (1 pont)

d) Gyarmatok voltak. (1 pont)

12. Demografia (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) a sziiletések szamanak csokkenése vagy a népesség novekedésének lassulasa vagy a
természetes szaporodas csokkenése

b) B

¢) Az 1980-as években.

d) A
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az iszlam vallas (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdzo alapvetden az iszlam vallds jellemzdit
mutatja be.
A vélasz a forrasok felhasznédldsaval lényegi 0-4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a zsidd, keresztény és arab
torzsi vallasi hagyomanyok hatisa az iszldmra,
egyistenhit stb.).
Tajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢&s
és idében idében elhelyezi. 04
T Rogziti, hogy az iszlém id8szamitds kezdete 622, és | et
megallapitja, hogy az iszlam vallas az Arab-felszigeten | | 3]'
alakult ki vagy emliti Mekka szerepét.
Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerien hasznilja a kovetkezé 4ltalanos és a([illlli::l('):
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. vallas, egyistenhit | | & 3
(monoteizmus), arab, iszlam, Koran.
Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik. 0—4
T Pl rogziti, hogy az iszlam vallast Mohamed | [nem
alapitotta, és megallapitja, hogy az arab torzsi vallés, | adhato:
valamint a kozel-keleti utjai soran megismert zsido és | 1¢s3]
keresztény hagyomanyok hatéssal voltak ra.
Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 bemutatja az iszlam vallas legfontosabb
tényezok feltarasa jellemzdit, és feltarja ezek tartalmat, jelentdségeét.
T Pl rogziti a hivokre vonatkozd 6t parancsolatot
(Allahban val6 hit, napi 6tszori ima, alamizsna, bojt,
zarandoklat Mekkaba), ¢s megéllapitja az iszlam vallas
valamely fontos jellemzdjét (pl. szigorGan monoteista
vallas, az iszlam elnevezés az Allahnak valé | (_g
engedelmességre utal, nincsenek bonyolult hittételei, a | [nem
papsagnak nincs kitiintetett szerepe). adhato:
T Pl. rogziti, hogy az iszlam vallas hittételeit a Koran | 1¢és4]
tartalmazza, és megallapitja, hogy ebben szamos eldiras
olvashat6 a mindennapi €letre vonatkozdan (pl. étkezési
szokasok, tarsadalmi viszonyok), vagy ismerteti a
dzsihad valamely értelmezését, vagy utal valamely
politikai kovetkezményre (pl. az arab torzsek kozti
egység, késobb a siita—szunnita ellentét kialakulasa).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szdveg logikusan
nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyes- | 0-2
ségi vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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Javitasi-értékelési utmutatd

14. A kubai valsag (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgazo a kubai valsag jellegzetességeit mutatja be,
¢s a témara vonatkoz6 megallapitasokat tesz.
A valasz a forrds felhasznalasaval lényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (hideghaboris szembenallds, a
szovjet-amerikai viszony alakuldsa).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd ismeri a téma térbeli, kronologiai,

és idoben Osszefiiggéseit, azokat beépiti valaszaba. 04
T Rogziti, hogy a valsag Kubaval és a karibi térséggel a([illlli::l(')'
kapcsolatos €s emliti annak id6szakat (1962 vagy 1959—| | 3]'
1962).

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen haszndlja az 4ltalanos és a

alkalmazasa témara vonatkoz6 fogalmakat, szakkifejezéseket. 04
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd Altalanos a([;;g::,)_
fogalmakat €és a téma szakkifejezeseit (pl. valsag, | | g 3]'
haboru, atomrakéta, hideghaboru, blokad).

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrdsban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.
T Pl rogziti, hogy az amerikaiak légifelvételt 0-4
készitettek egy kubai rakétabazisrol, és megallapitja, ac[ll;g:]é-
hpgy az allasokat a szovjetek telepitettek az Egyesiilt | | 4 3]'
Allamok fenyegetése céljabol vagy az Egyesiilt
Allamok valaszul tengeri blokad ala helyezte Kubat.

Eseményeket alakité | M A vizsgdzo bemutatja a karibi valsdg fontosabb

tényezok feltarasa okait, és megvilagitja jellemzd osszefliggéseit.
T Pl rogziti a valsag kirobbandsanak valamely
tényezdjét (a kubai forradalom lehetdséget nyujtott a
Szovjetunionak  befolyasi Ovezete kiterjesztésére,
szovjet-amerikai  hatalmi-katonai  vetélkedés), ¢és
megallapitja, hogy ez az esemény volt a hideghaboru
legvalsagosabb ~ idGszaka  (haborus  Osszecsapas, | (_g
vilaghabora veszélye). [nem
T Pl rogziti a konfliktus rendezésének valamely | adhato:
Osszetevéjét (az amerikai elndk katonai valaszlépést | 1¢és4l
helyezett kilatasba, a Szovjetunié meghatralt és kivonta
rakétait, az Egyesiilt Allamok lemondott Kuba
lerohanasarol, a szovjet fegyverek kivondsat az
amerikai rakétak Torokorszagbol torténd kivondsaval
kapcsoltak 0Ossze), és megallapitja, hogy a két félnek
sikeriilt a kompromisszummal elkeriilnie a fegyveres
konfliktust.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szdveg logikusan

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyes- | 0-2
ségi vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. Anjou-Kori varosfejlodés (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd az Anjou-kori varosfejlodés

jellegzetességeit mutatja be, és a témara vonatkozd
megallapitasokat tesz.
A vélasz a forrasok felhasznédldsaval Iényegi

Osszefiiggéseket tar fel (a kirdly és a varosok 0-4
szOvetsége), ¢€s ravilagit a varosfejlddés fontosabb
koriilményeire (gazdasagi, kereskedelmi hattér, jogi
szempontok).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd ismeri a téma térbeli, kronologiai,

és idoben Osszefliggéseit, azokat beépiti valaszaba. 04
T Megemliti a téma valamely térbeli vonatkozasat, a([illlli::l('):

(banyavidekek, Felvidék, Erdély), €s rogziti, hogy az | |« 3]
Anjou-kor a XIV. szdzadban volt Magyarorszagon.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen haszndlja az 4ltalanos és a
alkalmazasa témara vonatkoz6 fogalmakat, szakkifejezéseket. 0—4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos | [nem
fogalmakat ¢és a téma  szakkifejezéseit: pl. | adhato:
kereskedelem, hospes, varosi kivaltsag, szabad kiralyi | 1¢s3]
varos, mezOvaros, banyavaros.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl elemzi a gazdasagi viszonyokat abrazolo térképet | (4
(pl.  kereskedelmi  utak  irdnya, banyavidékek | [nem
elhelyezkedése, kereskedelmi cikkek, jelentdsebb | adhaté:
varosok), és megallapitja, hogy a telepiilés adottsdgai | 1¢€s3l
(foldrajzi  fekvés,  banyakincsek)  befolyésoltak
fejlodésének lehetOségeit.

Eseményeket alakito | M A vizsgazd bemutatja a varosfejlédést 0sztonzo
tényezok feltarasa fontosabb tényezdket, és megvilagitja a varosfejlodés
hatterét, koriilményeit.

T Pl rogziti, hogy az Anjou-kori varosfejlédésben
fontos szerepet jatszott a kirdlyi hatalom stabilizalasa,
illetve a tartomdnyuri hatalom felszdmolasa, ¢és
megallapitja, hogy milyen egyéb tényezlk segitették | o_g
elé a magyarorszagi varosfejlédést (pl. az uralkodok | [nem
politikai dontései, a nyugat-eurdpai varosfejlédés | adhato:
folyamata, az élénkiil6 kereskedelmi kapcsolatok). 1 és 4]
T Pl ravilagit a varosok eltérdé jogi helyzetére, vagy
hogy fontos volt a varos kiilonleges jogi helyzetének
kivivasa  (kivaltsdgok  megszerzése:  vasartartas,
vammentesség, arumegallitd jog, stb.), és megallapitja,
hogy a korszakban tobb varostipus (szabad kiralyi
varos, banyavaros, mezdvaros) alakult ki.
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan

nyelvhelyesség felépitett. A véalasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyes- | 0-2
ségi vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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16. Magyar allamalapitas (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgazo ismerteti Istvan hatalomra keriilésének
koriilményeit.
A valasz lényegre toréen mutatja be a hatalomra keriilést
eldsegitd tényezdket.
Az elemzés bemutatja a hatalom megszilarditdsanak
jellemzd eszkozeit.
A vizsgaz6 a  témara  vonatkozd  tényeket,
Osszefliggéseket, ismertet.
M A vizsgdz6 ismeri a téma térbeli, kronologiai,
Osszefiiggéseit, azokat beépiti valaszaba. 0-4
T Vazolja, hogy az allamalapitas a Karpat-medencében a([illllill:l()'
tortént, €s megallapitja, hogy Istvan 997 (vagy | & 3]'
1000/1001) és 1038 kodzott uralkodott.
M A vizsgazd helyesen haszndlja az Aaltalanos
fogalmakat, megfelelden alkalmazza a témara vonatkozé
szakkifejezéseket. 0-4
T Hasznalja a kovetkezd ltaldnos fogalmakat, és a téma | mem
cp e . , yi . ., adhato:
szakkifejezéseit: pl. allamalapitas, fejedelem, kirdly, | § & 3
koronazas, torvény, hdazassagpolitika, kereszténység,
szenioratus.
M A vizsgdzo beépiti valaszdba a megadott forrasokban
talalhato informaciokat, és kovetkeztetéseket von le
azokbol.
T PIl. rogziti, hogy az uralkoddéi hazassagok politikai
c¢lokat szolgaltak, ¢s megallapitja, hogy Istvan és Gizella | (._g
hazassadga német orientaciot jelentett. [nem
T Pl rogziti, hogy Istvan legydzte Koppanyt, ¢és | adhaté:
megéllapitja, hogy ez a gy6zelem biztositotta be uralmat. | 1¢és5l
T PI. rogziti, hogy a vasarnapi templomba jarast torvény
irta eld, ¢és megallapitja, hogy az egyhaz ¢és a
kereszténység megerdsitése fontos szerepet kapott az
allamalapitasban.
M A vizsgazd bemutatja az Istvan hatalomra keriilésében
szerepet jatszd  tényezdket, ¢és vazolja hatalma
megszilarditasa érekében hozott intézkedések hatterét.
T Pl ravilagit, hogy Istvan hatalomra keriilése a
hagyomanyoktdl (szenioratus — a nemzetség legiddsebb
férfi tagja Orokli a hatalmat) eltéré oOroklési rend
(primogenitura — elsdszilottség elve) alapjan tortént, €s 0-10
megallapitja, hogy ezt az utat apja, Géza intézkedései ac[ll;g:]é-
alapoztak meg, vagy megallapitja, hogy részben emiatt | | 6]'
keriilt szembe Koppannyal.
T PI. utal arra, hogy Istvan ki akarta terjeszteni hatalmat a
Kéarpat-medence egész teriiletére, és megallapitja, hogy
ezért tovabbi harcokat kellett vivnia, vagy az ellenfelek
(Gyula, Ajtony) legydzése feltétele volt hatalma
megszilarditasanak.

Feladatmegértés

Tajékozodas térben
és idében

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakité  tényezok
feltarasa
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T Pl. rogziti a koronazas és a kiralysag megteremtésének
tényét, ¢és megallapitja, hogy a koronazas (illetve a
német-romai csaszar €s a papa tdmogatasa) eldsegitette
hatalma elismertetését.

T PL rogziti, hogy Istvan térvényei és mas intézkedései
(varmegy¢k létrehozasa, egyhdzszervezet kiépitése) is a
hatalom és a bels6 rend megszilarditasat céloztak, és
emliti ezek valamely jellemz6jét (nyugati mintak
kovetése, kirdlyi birtok szerepe, az egyhaz a kiralyi
hatalom tamasza).

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-

Megszerkesztettség, | a
nyelvhelyesség értelmiick. . o
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja. 0-8
A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol
tantskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A feladatban elérhetd dsszpontszam 42
Elérhet6 vizsgapontszam 21
17. Kossuth és az iparfejlesztés (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgéaz6 alapvetden Kossuth reformprogramjanak az

iparfejlesztéssel kapcsolatos elemeit mutatja be.
A valasz a forrds felhaszndlasaval lényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a magyar ipar fejletlensége,
a védévamok szerepe)

Tajékozodas térben | M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és
és idében iddben elhelyezi.

T  Rogziti a  reformkor  id6beli  hatarait
(1825/1830/1832-1848), vagy wutal arra, hogy a| (_4

védévamok és az iparfejlesztés kérdése az 1840-es | [nem

években valt hangsulyossd. Utal arra, hogy | adhaté:
Magyarorszag a Habsburg Birodalom része volt, vagy | 1¢€s3l
rogziti, hogy a Kossuth altal javasolt véddvamok
elsdsorban az Orokds tartomanyokkal szemben védték
volna a magyar ipart.

Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerfien hasznalja a kovetkezd altalanos és a([;l‘::::,r

konkrét torténelmi fogalmakat: pl. reformkor, ipar, | | & 3]
fejlesztés, védévam.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informdciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik. 0—4
T Pl r6gziti, hogy Kossuth ipari véd6vamok | [nem
bevezetését javasolta, és megallapitja, hogy ezt az | adhaté:
intézkedést  atmenetinek  szanta  (alapvetden a | 1és3l
szabadkereskedelem hive volt).
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Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 bemutatja a magyar ipar fejlddésének
tényezok feltarasa akadalyait, és megallapitja, milyen Iépéseket tett
Kossuth (és a reformtabor) a fejlesztés érdekében.

T PIL rogziti, hogy a Habsburg Birodalom 06rokds
tartomdnyai ¢és Magyarorszdg kozott egy belsd
vamhatar huzodott, és megallapitja, hogy az itt
érvényes vamok hatraltattak a magyar ipar fejlodését;
vagy rogziti, hogy Magyarorszdgot nagyrészt a
birodalom 6rokos tartomdnyai lattdk el iparcikkekkel, 0-6
és megallapitja, hogy a fejletlen magyar ipar ezekkel a([lllllilT()‘
nem tudta felvenni a versenyt; 1 és 4]'
T PL rogziti, hogy a reformpartiak (koztiik Kossuth)
megalapitottak a Védegyletet, és utal ennek a kozvetlen
elézményére (az uralkodé a védévamokra vonatkozod
magyar orszaggyiilési javaslatot elutasitotta) vagy a
Védegylet céljaira (magyar ipar tdmogatdsa magyar
aruk vésarldsaval) vagy a jelentdségére (gazdasagi
eredménye csekély volt, annak nagyobb volt politikai
jelentdsége a reformtabor kiszélesitésében).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyes- | 0-2
ségi vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. Az 1848-1849. évi szabadsagharc (hosszui)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgazd alapvetden a szabadsagharc 1849. aprilis—
majusi szakaszat mutatja be.

Ismerteti a legfontosabb hadieseményeket és a katonai
erdviszonyok alakulasat.

Bemutatja a fliggetlenségi nyilatkozat tartalmanak f6

Feladatmegértés

elemeit, ¢és feltarja a nyilatkozat kiaddsdnak 0-8
koriilményeit.

A vizsgazd valaszdban felhaszndlja, értelmezi a
forrdsokat,  azokbol  lényeges  megallapitasokat,

kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s idében

Tajékozodas térben

és id6ben clhelyezi. . 0-4
T Rogziti a legfontosabb események helyszineit €s | [nem
datumait (1849. aprilis 6.: Isaszeg, aprilis 14.: Debrecen, | adhato:
méjus 21.: Buda). Megallapitja, hogy Magyarorszag a | 1¢s3l
Habsburg Birodalomtdl szakadt el.

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a

Szaknyelv . P .

. témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
alkalmazasa

T Szakszerlien hasznilja a kovetkezd altalanos €s | [nem
torténelmi fogalmakat: pl. szabadsagharc, hadjarat, | adhaté:
hadsereg (honvédsereg), ostrom, tronfosztas, | 1¢s3l
fliggetlenség.
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M A vizsgdz6d beépiti valaszaba a forrasokban talalhatod
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T PI rogziti, hogy a fiiggetlenségi nyilatkozat kimondta
az orszag elszakaddsit a Habsburg Birodalomtol és a
Habsburg-haz tronfosztasat, és megallapitja ennek
valamely politikai vagy katonai vonatkozasat (pl. a
nyilatkozat a feleldsséget az udvarra haritotta, a tavaszi
hadjarat katonai sikerei tették lehetévé ezt a 1épést, a
nyilatkozat valasz volt az olmiitzi alkotményra). 0-8

T Pl rogziti a jelentdsebb hadmozdulatokat, ¢és a([;;g:lé.
megallapitia a hadjarat valamely eredményét vagy | & 5]'
kovetkezményét (pl. az orszag teriiletének nagy része a
magyar kormany ellenérzése ala kertlt, a fovéaros Ujra
magyar kézre keriilt, a csdszari seregeket nem sikeriilt
megsemmisiteni, Bécs eldterében Osszevontak a csaszari
csapatokat).

T Pl rogziti a majus végére kialakult katonai
erdviszonyokat, és megallapitja, hogy a honvédsereg
helyzete reménytelenné valt.

M A vizsgdz6 bemutatja az 1849. 4prilis—m4jusi
fontosabb katonai és politikai eseményeket, és feltarja
ezek jelentdségét, okait és kovetkezményeit.

T PL rogziti, hogy az 1849. 4prilis—majusi eseményeket a
szabadsagharc csticspontjanak tekintjiikk, és feltarja a
sikerek valamely okat (pl. a honvédek lelkesedése, jo
haditervek, a csaszari hadvezetés hibdi) vagy utal a
sikerek jelentOségére (a csaszari sereg kiilsé segitség
nélkiil nem tudta leverni a szabadsagharcot). 0-10
T PI. rogziti, hogy a fiiggetlenségi nyilatkozat értelmében | [nem
Kossuth Lajos kormanyzé-elndk lett, és megallapitja, | adhaté:
hogy az allamforma kérdésének rendezését késObbre | 1¢s6]
halasztottak; vagy rogziti, hogy a nagyhatalmak nem
ismerték el a fiiggetlen Magyarorszagot, és utal az orszag
kiilpolitikai elszigeteltségére.

T Pl rogziti, hogy madajusban megindult az orosz
intervencid, ¢és utal ennek hatterére (Ferenc Jozsef
megallapodasa az orosz carral).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-
értelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja.

A vizsgdzd megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42
Elérheto vizsgapontszam 21

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakit6  tényezok
feltarasa

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség
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Javitasi-értékelési utmutatd

19. Trianon gazdasagi kovetkezményei (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdz6 a  trianoni  béke = gazdasagi
kovetkezményeinek bemutatisara dsszpontosit, a valasz
a forras felhasznaldsaval 1ényegi Osszefliggésekre utal. 04
A vizsgazd bemutatja a magyar gazdasag atalakulésat,
ravilagit annak f6bb hatdsaira.

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd ismeri a téma térbeli, kronologiai,

és idoben Osszefiiggéseit, azokat beépiti valaszaba. 04
T Régziti, hogy a trianoni békét 1920. junius 4-én irtak a([illlli::l('):
ala, és megemliti, hogy ez a torténelmi Magyarorszag | | 3
megsziinését jelentette.

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen haszndlja az 4ltalanos és a

alkalmazasa témara vonatkoz6 fogalmakat, szakkifejezéseket. 0—4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos | [nem
fogalmakat ¢és a téma szakkifejezéseit: béke, | adhato:
kereskedelem, ipar, mez8gazdasig, nyersanyag, | 1¢s3]
behozatal, kivitel, jovatétel.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol. 0—4
T PI. rogziti, hogy a nyersanyag-kivitel aranya csokkent | [nem
(a behozatal aranya nétt), és az ¢Elelmiszer-kivitel | adhaté:
aranya nétt, és megallapitja, hogy magyar | 1¢és3l
kiilkereskedelem szerkezete atalakult.

Eseményeket alakito | M A vizsgdzd valaszaban bemutatja a trianoni béke

tényezok feltarasa meghataroz6 gazdasagi kovetkezményeit, €és utal a
gazdasagi valtozasok legfontosabb hatédsaira.
T Pl rogziti, hogy Magyarorszag -elveszitette a
nyersanyag-leldhelyek nagy részét, de a feldolgozoipari
kapacitas jorészt a trianoni Magyarorszagon maradt, €s 0-6
megallapitja, hogy a teriileti dontések kovetkeztében a ac[ll;g:]é-
magyar gazdasag uj feltételek koz¢ keriilt. 1 és 4]'
T Pl rogziti a gazdasagi valtozasok valamely mas
OsszetevOjét (jovatétel fizetésének kotelezettsége, az
egységes piac megszlinése, 1j kereskedelmi partnerek
keresése), €s megallapitja, hogy ezek a valtozasok a
trianoni dontésekbdl kovetkeztek.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyes- | 0-2
ségi vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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20. A Rakosi-korszak (hosszit)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden a Rakosi-korszak

mindennapjainak vilagat mutatja be.

Ismerteti, jellemzden hogyan valtoztak az életkoriilmé-
nyek a megeldz6 korszakhoz képest.

Példakon keresztiil bemutatja a mindennapok atpolitizalt- | 0-8
sagat.

A vizsgaz6 vélaszéban felhasznalja, értelmezi a forrdso-
kat, azokbol Iényeges megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s idében
elhelyezi.

T Rogziti a Rakosi-korszak iddbeli hatérait (1949-| 0-4
1953/1956)  vagy  jelzi, hogy a  bemutatott a([il;g:l()-
¢letkoriilmények az  1950-es  ¢évek elejére  voltak | 4 3]'
jellemzdek. Megéllapitja, hogy Magyarorszdg ekkor a
szocialista tomb orszagai kdz¢ tartozott.

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

Tajékozodas térben
és idében

Szaknyelv . P .

alkalnfazzisa témahoz kapcsolddoé torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznilja a kovetkezd a4ltalanos €s | [nem
torténelmi fogalmakat: pl. part, allam, propaganda, | adhaté:
partallam, életszinvonal, alapveté emberi jogok, terror, | 1¢s3l
személyi kultusz.

Forrasok M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrdsokban talalhato

hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Pl rogziti, hogy a legtobb darucikkhez vagy
szolgaltatashoz tobb munkaval lehetett csak hozzajutni,
mint a két vilaghabora kozott, és megallapitja, hogy
romlottak az életkoriilmények; vagy rdgziti, hogy a
kenyér a tobbi arucikkel és szolgaltatdssal ellentétben
viszonylagosan olcsobb lett, és megallapitja, hogy a
politikai vezetés csak a legalapvetobb létsziikségleti
cikkek konnyebb elérhetéségét biztositotta.

T Pl rogziti, hogy a korszakban szadmos 1j ipari| (.8

létesitmény (iparvaros) jott 1étre, és megallapitja, hogy | [nem
jelentds tomegek aramlottak az iparvarosokba; vagy | adhaté:
rogziti, hogy gyakoriak voltak a part altal szervezett | 1ésS5l
tomegrendezvények, ¢és megallapitja, hogy ezeken
kotelezo vagy elvart volt a részvétel.

T Pl. rogziti, hogy jellemzd volt a nék tdmeges munkaba
allasa (az iparban), ¢és megallapitja, hogy (az idilli
allapotot  sugalld6  képpel ellentétben)  jelentds
nehézségekbe 1itkozott a gyermekek elhelyezése, ellatasa
vagy rogziti, hogy a kozintézményekben lathatd volt a
kommunista vezetok (Rakosi, Sztalin, Lenin) képe, és
megallapitja, hogy ez a személyi kultusz egyik eleme
volt.
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M A vizsgaz6 rogziti a rendszer fontos jellemzdit, és fel-
tarja, hogyan befolyasoltdk ezek a mindennapokat.

T Pl rogziti, hogy Magyarorszagon szovjet tipusu
diktatira vagy partallami rendszer (egypartrendszer) mi-
kodott, és feltarja, hogy mit jelentett ez a mindennapok-
ban (pl. az alapvetd emberi jogokat nem biztositottak, el-
vartak a rendszer aktiv timogatasat).

T Pl rogziti, hogy az életszinvonal rendkiviil alacsony
volt, és megallapitja ennek valamely okét (pl. erdltetett
iparositas, a mezogazdasag és az infrastruktara fejleszté-
sének elhanyagolasa, a tervgazdéalkodas torzitd hatésai),
vagy megallapitja, hogy ez hozzajarult a rendszerrel | (.10
szembeni elégedetlenség novekedéséhez. [nem
T Pl. rogziti, hogy a rendszer miikodésében fontos | adhato:
szerepe volt a kommunista ideoldgia terjesztésének (a | 1¢s6l
propagandanak), ¢és példdkat hoz erre (kitérhet arra,
hogyan hasznaltdk fel politikai célokra pl. az oktatast, a
kultarat, a tudomanyokat, a sajtét, a tarsadalmi
szervezeteket vagy a sportot); vagy rogziti, hogy a
rendszer mikodésében  fontos szerepe  volt a
megfélemlitésnek (terrornak), ¢és példdkat hoz erre
(kitérhet pl. az AVH miikodésére, az internaldsokra, a
bestigohdlozat mitkddésére, a parasztsigra nehezedd
nyomasra, a vallastildozésre).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-
értelmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja.

A vizsgazd megéllapitisai arnyalt elemzOkészségrol ta-
nuskodnak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirasi hibat.

A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42
Elérhetd vizsgapontszam 21

Eseményeket
alakit6  tényezok
feltarasa

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

0-8

irasbeli vizsga 1112 19/19 2011. oktober 19.




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002000d>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002000d>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /GRE <>
    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002000d>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e000d>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


